
FEDERAZIONE ITALIANA SPORT EQUESTRI

VERBALE DEL CONSIGLIO FEDERALE

DEL CIORNO 12 DICEMBRE 2017

t

I-ì !2 di cembre 20]-7 , .al I e ore 16.00,

terra - del Pafazzo delle Federazioni

riunito ìl Consjglio Federale (d'ora in
- Federazi one Ital i ana Sport Equestr-i

seguente

presso la Sala Consiglio - pìano

in Viale Iiziano, 74 - Roma, si è

avanti jl Consiglio) della F.I.S.E.
, p€r djscutere e deljberare sul

o rd j ne de-l g'i o rno

1) Comunjcazjoni Presjdente
2) Approvazione verloale riunione precedente del 4-5 dicembre 2OL7

3) Attivjtà Sportive
4) Attivjtà gestjonalj e amministrative
5) Varie ed eventuali

Risultano presenti alla riunione il Presjdente Marco di Paola, il Vjce
Presidente Vicario Ciuseppe Bìcocchj, il Vice Presjdente Alvaro Casatj in
teleconferenza, ì Consiglìeri Ettore Artioli, Eleonora Di Giuseppe,

Vincenzo Cigf i, Mìchele Mosca, Grazia Rebagl'iati Basano, ìì Consjgf iere
in rappresentanza dej Cavalieri Proprietari Luca D'Orìa jn teleconferenza.
Risultano assentj g'iustìficati il Consigliere in rappresentanza dej
Tecnicj Stefano Busi e il Consjglìere jn rappresentanza dej Cavalieri
G'iuseppe D'0nof ri o.

Per jl Collegio deì Revisori dej Conti (d'ora in avanti il Coì1egìo) sono

presenti jl Presjdente Ezio Algarotti e jl Revisore Enrjco Gallo.
Rjsulta assente il Revìsore dej Conti Gerardo Longobardi.
Il compi to del I a verbal izzazione vi ene assunto, come prevì sto dal I o
Statuto, dal Segretario Generale Simone Perjllo assistito dalla
Responsabjle della Segreteria di presidenza, Aìessandra Rapon'i.

Il Presjdente apre j lavori ringraziando j Consiglieri Federalj per la
dìsponibilità djmostrata nell'essere presenti alla odjerna riunjone così
ravvi cj nata al I a precedente, e che segue, anche per raccogl ì ere al cuni
ìnput, 1a Consulta svoltasj ierj.
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Il Consjglìo Federale inizia i lavori con I'esame dettagljato delle
delibere predìsposte da'i Dipart'imentj Sportìvi e dagli Ufficj, che quando

necessarìo, vengono megl'io jllustrate dal Segretario Generale e dal

Cons j g1ì ere referente per 1a speci fj ca d j sc'ip1ì na.

Il Presidente Dj Papla, illustra dettagljatamente la delibera del

Funzionamento "Quote di Spettanza FISE - Affiliazioni, Tesseramenti e

al trj di ri ttj per I 'anno 2018" . Ognì anno, di fatti , vì ene sottoposto
all'approvazione del Consiglìo Federale il documento relativo alle quote

di spettanza FISE inerenti jl tesseramento e altri diritti che devono

essere oggetto dj spec'ifica decisione e delibera per I'applicazione
nell'anno successivo. Ritenendo opportuno di dover agg-iornare talj quote

adeguandole, ìn parte, alle attualj esigenze economiche della Federazjone

e nell'intento di incentivare affiliati e tesserati, viene evidenziato che

l ''importo per una Affiljazione basica (non specialistica) è stato ridotto
rì spetto al I 'anno 20t7 .

Il Consjglio approfondisce jn part'icolare la normatjva per I'Affiljazjone
di Centrj provenìenti da DSA/EPS e le condizioni che verranno rjservate
dalla Federazjone ai Centrj che ottemper-ino aj requ'is-it'i di base previstj
dal Regolamento Cenerale in tema dì Affiljazioni e che, affiliati DSA/EPS,

provvederanno all'affìljazjone FISE. In particolare è stato valutato come

consentire I'affiliazìone basica e non penalizzare g1i istruttori,/tecnjcj
federali che hanno seguìto un iter formativo federale.
La riunione prosegue con I'esame della delibera del Dìpartìmento Completo

"Approvazi one de'l Cal endari o del I e Mani festaz'ioni di Interesse Federal e

dj Compì eto per I 'anno 2018" che vi ene approvata per consenti re I a

programmazione agonìstica 2018.

Proseguendo con I 'esame del-ì e Del i bere del Di partimento Compl eto, i I
Presidente Di Paola, illustra al Consigl-io Federale la del'ibera "modjfica
del Regol amento Concorso Compl eto" , i n consi derazi one del I e modi fi che al
Regolamento FEI per la d'isc'iplina del Concorso Completo prevjste per I'anno
2018 e I'introduzione della nuova categorja FEI per il Concorso Completo

nominata "Introductory Level" che utiljzzera per la prova di dressage la
ripresa FEI "2018 Intro Test". Viene ravvisata inoltre Ia necessità dj
apportare modifiche agf i artt. : 2.5.3 - 4.2.5 - 5.73.2 - appendìce F. 1

del Regol amento FrsE dj Di scj pl ì na per 1 'adeguamento a quel I o FEr.
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Il Consiglìo Federale procede con I'esame delle delibere, che vengono

tutte approvate all'unanjmjtà, come da elenco alìegato al presente verbale
e che ne forma parte ìntegrante.
La rjunione prosegue con proposte finalizzate al migì'ioramento dei servjzi
rjvoltj ai tesserati e ag'li affjliatj.
Il Presidente ricorda che tutte le Commissioni nominate decadranno alla
fine del corrente anno.

Il Presidente propone al Consjglìo Federale, al fine della realizzazione
dj un progetto volto allo svì'luppo sportivo federale e al ragg'iungìmento

deglì obiettivi programmatì, di nominare per 1'anno 2018 Duccio Bartalucci
come selezionatore per ìe squadre senior dj Salto Ostacolj e Giorg'io Nutì
come tecnico di tutte le prìme squadre del salto ostacolj, affjancati da

Marco Porro come tecnjco per le seconde squadre senjores. Il Presidente
propone altresì Stefano Scaccabarozzi come selezionatore delle squadre

g'iovanilì, affjancato come tecnico da Piero Coata, e Gjuseppe Forte come

selezjonatore e tecnjco delle squadre pony. Il Cons'iglìo concorda sui
nomj nativi propost-i .

I lavori si concludono con I'approvazjone a maggìoranza del verbale della
rjunjone del Consjgfio Federale del 4 e 5 djcembre 2QL7, con voto contrario
del Consi gl'iere El eonora Dj Gj useppe. Il Vi ce Presi dente Vi cario, G'iuseppe

Bicocchi, prende 1a paro'la per comunicare ai presentj dj essere addolorato
per la contrappos-izione verjficatasi in seno al Consjglìo nella precedente

riunione del 4/5 dicembre u.s che ha vjsto jl Consigliere Eleonora Dj

G'iuseppe opporsì all'approvazione di determinatj artjcoli del Regolamento

Cenerale - Libro I, ma ravvisa altresì la necessìtà, da parte di ognì

Consjgì'iere Federale, di adeguarsì alle decisjonj della magg'ioranza. Trova

costruttivo che vengano fatte discussìoni, proposte, mod'ifjche ma

sottolinea che una volta che il Consjgfio Federale decjde di approvare una

delibera, all'unanjmjtà o a maggioranza, tutti debbano poi adeguarsì dì

conseguenza. Il Consiglìere Mosca sottoljnea che I'unanjmità non può

essere regola vjncolante e che non è anomalo in un organo consiljare
approvare atti a maggi oranza. Tuttavia altrettanto normale e che,

approvato un atto, gfi'si dja esecuzione senza ulterjori ostiljtà da parte
di chi non lo ha condiviso.
Il Consjgliere Eleonora Dj Ciuseppe rjbadisce la sua posìz'ione

contrarietà al fatto che cavalli DPA possano essere iscrittj jn
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e che non si tratta di una delibera su temi ordinari ma dell'identità
della FISE e dj una norma fondamentale rideljberata anche dalla gestjone
commissariale. Il Consigf iere D'0ria jntervjene per manifestare jl proprìo
rincrescimento per quanto comunjcato dal consigììere Dì C'iuseppe: persone

estranee al Consjgl-io hanno ascoltato parte della precedente riunjone del
5 dicembre u.s. in quanto la Cons. Dj Gìuseppe mentre partecipava in
teleconferenza ai lavori consiliari non era sola. Tutti i membri del
Consjgìio presentj esprimono jl loro dìsappunto per il mancato rìspetto
della riservatezza dei lavori consjljari, peraltro non comunjcata, e

ri badi scono che pri ncì pì o fondante dj qual si asì corretto organo

democratico è che le decisioni, anche quando non condivjse, devono essere
accettate e r-ispettate da tutto ì'organo.
Il Consigi'iere Eleonòra Di Giuseppe, nel rjbadi re il suo profondo
dì spì acere per I e posì zi oni e j comportamenti de j component'i i-l Consi 91ì o

coìnvolti, ricorda al Consjglìere D'Oria e a tuttj ì presentì d'i rammentare
j fattj effettjvamente accaduti. Ricorda che ha sempre tenuto alla massima

riservatezza anche delle rjunioni dj Consiglìo, sebbene condividesse
1'opportunjtà di dare seguito agl'i ìmpegni elettoralj dj trasparenza e

condjvjsjone delle rjunioni del Cons'iglio Federale che da anni sono

sottoposte almeno a reg'istrazjone. Anche in tal senso si è adeguata alla
volontà della maggìoranza del Consiglio che invece ha preferito tenere le
riunioni riservate.
Nell'ottica di procedere in coerenza con quanto sopra, ìl Consjgfiere Di

Gìuseppe ricorda dj aven appunto adottato ognì precauzione durante la
teleconferenza che ha rìguardato esclusivamente I'ultima parte della
rjunjone del Consigl-io Federale di due g'iorn-i (4 e 5 dicembre 2Ot7), oss'ia
soio quella relatjva ad artjcoli del Libro I del Regolamento, già divulgato
in bozza: dopo aver attaccato jl telefono al termjne delle discussionj
sulla questjone cavallj-destjnatj alla produzione alimentare iscrjttj nej
ruolj FISE ha avuto un momento di grande dìsagio e subito due persone, che

erano jn tutt'altro ambjente, sono venute da lej a consolarla. E'stato
solo allora che si è resa conto, dalla tempestìvità dell'arrivo e daj
commenti del I e stesse , che I e medesi me avevano potuto udj re I 'accesa
djssertazione che c'era stata sull'argomento. La Consjg'lìera ha rinnovato
il proprio profondo rammarjco per tutto quanto accaduto.
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A conclusione dej lavori jl Presjdente jnfjne comunica che la pross'ima

riunione di Consiglio Federale si terrà a Roma il 15 genna'io 201-8.

Non essendoci altro da trattare all'odierno Ordine del Giorno si chiude
la riunione alle ore 17.00.

iI Segretario Gene ral e resi den

illo) (avv
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FEDERAZIONE ITALIANA SPORT EQUESTRI

Elenco delibere Gonsiglio Federale N.500 del1211212017

Normativa promozionale per l'affìliazione di Centri provenienti da EPSiDSA

FORMAZIONE

1 039

'1 040

1041

1042

1 043

1044

1 045

1 046

1047

1 048

Area Segreterie - Ratifica nomina Segreteria di Concorso Salto Ostacoli 1" livello - Ser;sione Esami
30101t2017

Nomina Operatori Tecnici Equestri di Base - Regione Friuli-Venezia Giulia - 24 Ottobre 2017

NominaOperatori Tecnici Equestri di Base-RegiclneLombardia-21 Novembre20'1 7

Nomina Operatori Tecnjci Equestri Western (OTEW) - Reglone Lombardia - 23 Novembre 2017

Nomina Guida di Equiturismo - Regione Sardegna - 26 Novembre 2017

Nomina Tecnico Attiviià Ludica - Regione Trentino - 25 Settembre 2017

Nomina Tecnico Attività Ludica - Regione Piemonte - 19 Giugno 2017

Area Segreterie di Concorso - Esami 28 Novembre 2017 - Roma

Nomina Operatori Tecnici Equestri di Base - Regiclne Piemonte - 16 Novembre 2017

lntegrazione Delibera n. 174 del Consiglio Federale del 22lO3l2O17

COMPLETO

1 049

1 050

1 051

Approvazione del calendario delle manifestazioni di Interesse Federale di Completo pr:r l'anno 2018

Modifica Regolamento Concorso Completo

Contributi Cavalieri Seniores per medaglia di bronzo Campionati Europei Seniores a s,quadre - Strzegom
(POL) 17121 agosto 2017

FUNZIONAMENTO

1032

1 033

1 035

1052

Riconoscimento Bonus - Segretario Generale FISE dott. Simone Perillo

lntegrazione attribuzione compensi Procura Federale per l'anno 2017 pari a € 4.000,00 - OB 2.01.02 CEB
089

Quote di Spettanza FISE - Affiliazioni, Tesseramento e altti diritti per I'anno 2018

C,R. Piemonte-Contratto di Prestazione d'Opera Professionale-Sig.ra Claudia Bozzo

ATTACCHI

'1031 Assegnazione Contributo Circolo lppico Lo Sperone - Caravino (TO) -

DIPARTIMENTO ENDURANCE

I UóO

1 037

Incarichi veterinari Dipartimento Endurance.

Programma ridotto dell'Unità Didattica 3/Endurance,



SETTORE GIUDICI

FEDERAZIONE ITALIANA SPORT EQU ESTRI
:

Efenco delibere Consiglio Federale N.500 del1211212017

,

1034 Nomina Steward Nazionali I Livello Salto Ostacoli - 6 Dicembre 20,17

1 038 Riconoscimento ai fini sportivi dell'AssociazioneSportiva Dilettanti$tica Allegra Equitazione Arezzo alla
F.|,S.E.. I
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